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Ata da 45ª SESSÃO PLENÁRIA DO CLAS DE OEIRAS 

Data: 19 de junho de 2024 Hora: 10.00H - 12.00H 

Local: Auditório da Biblioteca Municipal de Oeiras 

Número total de entidades participantes: 43 

Número de entidades ausentes: 166 

 

Ordem de trabalhos 

 

1. Aprovação da ata da 44ª Sessão Plenária; 

2. Informações; 

3. Ratificação dos pareceres do CLAS às candidaturas ao PRR: Aviso N.º 9/C03-

i01/2023 – CRECHE e Aviso N.º 10/C03-i01/2023 – Habitação Colaborativa e 

Comunitária 

4. Execução do Plano de Ação do Núcleo Executivo de 2022/2023 e apresentação 

do Plano de Ação do Núcleo Executivo de 2024/2025; 

5. Adesão de novas entidades ao CLAS: Associação ONIS; Pombal XXI – Associação; 

Addapters.org; 

6. Apresentação e divulgação da atividade da Equipa Comunitária de Suporte em 

Cuidados Paliativos;  

7. Projetos Oeiras Community Valley: apresentação; 

8. Serviço de Apoio e Atendimento Social Integrado (SAASI) de Oeiras: 

apresentação da atividade; 

9. Outros assuntos. 
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Encerramento da Sessão. 

 

Anexos 

● Lista de presenças; 

● Execução do Plano de Ação do Núcleo Executivo de 2022/2023; 

● Plano de Ação do Núcleo Executivo de 2024/2025. 

 

 

 

Conteúdos 

A Sessão foi aberta pela Sra. Presidente do CLAS, que passou à discussão da ordem de 

trabalhos: 

1.  Aprovação da ata da 44ª Sessão Plenária do CLAS:  Aprovada por unanimidade. 

2. Informações 

a) Programa Turismo Sénior 

• Foram realizados 6 passeios de um dia, a Salvaterra de Magos, Dornes/Agroal e 

Ferreira do Alentejo (Herdade do Vale da Rosa) com participantes de várias 

Uniões de Freguesia. Foi realizado também um passeio de 3 dias às Caldas de 

Monchique e Silves, e a Monte Real e Leiria destinado a Cuidadores e Pessoas 

com Demência. 

• Encontra-se, em preparação, mais uma edição do Programa “Sem Idades”. Trata-

se de um conjunto de iniciativas integradoras e promotoras de um 

envelhecimento bem-sucedido. A este propósito, irão ser solicitados contributos 

a todos os membros do plenário do CLAS, no sentido de se associarem, mais uma 
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vez, ao objetivo comum de tornar Oeiras um território amigo de todas as idades. 

As inscrições para esta iniciativa estão agendadas para o inicio de setembro; 

 

b) O Programa “Praia Acessível - Praia para Todos” regressou à Praia de Santo 

Amaro de Oeiras (junto ao bar 'O Amarelo') no dia 1 de junho e irá permanecer 

até 30 de setembro  de 2ªf a domingo das 9h-13h e das 14h-18h. 

Esta é uma iniciativa do Município de Oeiras, em parceria com a Associação 

Humanitária dos Bombeiros Voluntários de Oeiras e da ProAtlântico – Associação 

Juvenil, que visa possibilitar o acesso à praia e a banhos de mar de pessoas com 

mobilidade condicionada, pessoas com necessidades especiais (intelectuais, 

emocionais, sensoriais, físicas ou comunicacionais) e pessoas idosas. 

Trata-se de uma importante iniciativa promotora de inclusão social e da promoção 

da equidade de oportunidades para todos. 

Este é um serviço gratuito, que já conta com a inscrição de 4 entidades e 1 particular 

no total de 33 utilizadores. 

 

c) No quadro da importante articulação da área social com a saúde: 

• Assinatura do Auto de Transferência de Competências na Área da Saúde para 

o Município, no passado dia 12 de Janeiro (sendo que a incorporação das 

diferentes novas atribuições se encontra a decorrer de forma faseada e a par 

e passo com as possibilidades/demais compromissos da edilidade). 

• Decorrente deste processo, foi extinta a Comissão Municipal de Saúde e, 

respeitando o preceituado na Lei, encetadas as diligências para a criação do 

Conselho Municipal de Saúde. A este respeito, e considerando que este órgão 

prevê a participação de “Um representante das instituições particulares de 

solidariedade social (…)”as entidades do CLAS foram convidadas a manifestar 

o seu interesse e disponibilidade para, durante um ano, assumirem a 
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representação das IPSS locais, neste plenário. (A divulgação foi efetuada e o 

prazo para manifestação deste interesse termina no final do mês de junho.) 

• Constituído o Conselho Local de Saúde Mental, liderado pela Câmara 

Municipal de Lisboa e representado, em Oeiras, pela Sra. Vereadora, Dra. 

Teresa Bacelar ( a este órgão competirá emitir parecer sobre os planos de 

atividades do respetivo serviço local de saúde mental e sobre os relatórios de 

atividades do respetivo serviço local de saúde mental. Será, igualmente, da 

sua responsabilidade, apresentar propostas de melhoria do funcionamento 

do respetivo serviço local de saúde mental). 

• No contexto do Plano Local de Oeiras para as Demências encontra-se a ser 

trabalhada, com a Associação Alzheimer Portugal e com a Unidade Local de 

Saúde Lisboa Ocidental EPE, a definição de procedimentos na eventualidade 

do desaparecimento de munícipes com pré-diagnóstico ou diagnóstico de 

Demência; 

• No quadro do projeto Fast Track Cities Oeiras, está a ser assegurada de forma 

gratuita, desde Janeiro nas farmácias aderentes do nosso concelho, a 

realização de testes de rastreio para deteção precoce de casos de VIH e 

Hepatites Virais (VHC- hepatite C e VHB- hepatite B) pelo que agradecemos 

a divulgação desta possibilidade, pelos canais privilegiados de cada uma das 

entidades.  

 

Por compromissos de agenda da Equipa Comunitária de Suporte em Cuidados Paliativos, 

foi alterada a ordem de trabalhos, tendo-se passado à apresentação desta equipa e da 

sua atividade. 

3. Apresentação e divulgação da atividade da Equipa Comunitária de Suporte em 

Cuidados Paliativos  pela Dra. Valéria Guedes e Enfermeira Cláudia Crispim 

As técnicas presentes começaram por agradecer a oportunidade para a 

paresentação do trabalho da equipa. 

Foram apresentadas as principais áreas de intervenção: 
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• Prestação direta de cuidados ao domicílio dos doentes: periodicidade de 

segunda a domingo, incluíndo feriados; de acordo com a necessidade dos 

doentes; dirigidos a doentes com doença grave ou incurável, que são 

referenciados à equipa, e que terão que pertencer à área de residência do 

antigo ACES, consentir a intervenção da equipa, e possuir um diagnóstico de 

doença crónica avançada e progressiva, ou doença ameaçadora de vida.  

• Consultoria a outros profissionais: aconselhamento e apoio diferenciado no 

âmbito dos cuidados paliativos, diridos aos profissionais das ULS, ERPI; visitas 

a unidades e equipas da rede de cuidados continuados integrados; avaliação 

de doentes que necessitem de cuidados paliativos 

• Formação e investigação: formação pós graduada a alunos em estágio; 

formação a profissionais do setor social e da comunidade; participação em 

estudos de investigação. 

• Realização de consultas e teleconsultas: consultas a doentes de cuidados 

paliativos que tenham consição fisica para ser deslocarem às instalações do 

centro de saúde. A sede da equipa é em Linda-a-Velha. Esta consulta é feita 

em articulação com um médico, enfermeiro, assistente social e psicólogo, 

caso seja necessário. 

A equipa tem desenvolvido vários projetos, de acordo com as necessidades. 

4. Ratificação dos pareceres do CLAS às candidaturas ao PRR - Requalificação e 

alargamento da rede de equipamentos e respostas sociais 

Na impossibilidade de realização de reunião plenária com os parceiros dos CLAS em 

tempo útil, uma vez que o prazo para envio dos pareces terminava a 30 de abril, estes 

foram solicitados via correio eletrónico.  

Assim, foram ratificados, neste plenário, os pareceres já deliberados: 
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• Aviso N.º 9/C03-i01/2023 – CRECHE 

 

Entidade Objeto da candidatura Ponderação Parecer 

Núcleo de Instrução e 
Beneficência 

Alargamento e remodelação 57,45% Favorável 

Centro Social e 
Paroquial de Barcarena 
(2) 

Creche integrada em 
equipamento multifuncional 
– alargamento e 
remodelação 

83,2% 

 
 
Favorável 

Alargamento e remodelação 76,2% Favorável 

Centro Social Sr. Jesus 
dos Aflitos da Paróquia 
da Cruz Quebrada 
Dafundo 

Alargamento e remodelação 

74,4%  
Favorável 

Associação JI Nª Sra. 
das Graças 

Alargamento e remodelação 79,4% Favorável 

 

 

• Aviso N.º 10/C03-i01/2023 – Habitação Colaborativa e Comunitária 

Entidade Objeto da 
candidatura 

Ponderação Parecer 

Município de Oeiras – 
Habitação Colaborativa 
e Comunitária 

Construção 87,2% Favorável 

 

4. Execução do Plano de Ação do Núcleo Executivo de 2022/2023 e apresentação 

do Plano de Ação do Núcleo Executivo de 2024/2025 – Cristina Correia e Sandra 

Rosa 

De seguida a Sra. Vereadora passou a palavra à Dra. Cristina Correia para apresentação 

da execução do Plano de Ação do Núcleo Executivo de 2022/2023 e, posteriormente à 

Dra.  Sandra Rosa, para a apresentação do Plano de Ação para 2024/2025 (conforme 

documentos em anexo à presente ata). 

4. Adesão de novas entidades ao CLAS: Associação ONIS; Pombal XXI – Associação; 

Addapters.org: as entidades supra referidas apresentaram a sua atividade, 
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formalizando o pedido de adesão ao CLAS. A integração foi aprovada por 

unanimidade das entidades presentes. 

5. Projetos Oeiras Community Valley: apresentação 

Passados 20 anos da criação do Programa Oeiras Solidária, este foi agora objeto de 

reformulação, com a mudança da sua identidade, passando a designar-se Oeiras 

Community Valley.  

De seguida tomou a palavra o Dr. Rodrigo Inocêncio, para apresentação da nova versão 

deste Programa. 

Foi tomada consciência de que era altura de mudar, principalmente pelo 

posicionamento que o Município de Oeiras adquiriu enquanto Oeiras Valley e a 

quantidade e importância que as empresas começaram a trazer ao concelho.  

Tem-se verificado um aumento do voluntariado empresarial e ambiental, tendo o 

programa vindo promover este potencial. A vertente de angariação de bens e apoios 

financeiros irá continuar a ser desenvolvida, mas o objetivo principal é a criação de 

projetos de longa duração. 

O trabalho assenta na partilha de necessidades das instituições, projetos, situações 

pontuais, divulgação de boas práticas empresariais, network, etc. 

Pretendem reforçar a relação de proximidade entre as empresas e a comunidade, 

desenvolver uma ação mais concertada no tempo, medir o impacto que estas atividades 

das empresas têm no território e a valorização do contributo que as empresas prestam 

na comunidade, premiando e certificando as empresas mais ativas neste âmbito. 

Deste modo, foi reforçada a importância das entidades aderirem a esta rede.  

Irá ser desenvolvido o conceito de community developer, que prevê visitas das empresas 

às instituições, no sentido de tomarem consciência da atividade destas e perceberem as 

suas necessidades.  

 

Terminada esta apresentação, a sessão seguiu para o ponto 6, com apresentação pelas 

Dras. Elisa Rodrigues e Cátia Silva da atividade do SAASI, na sequência da transferência 

das competências da ação social para o Município em abril de 2023.   
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6. Serviço de Apoio e Atendimento Social Integrado (SAASI) de Oeiras - 

apresentação da atividade: 

Com a descentralização das competências da ação social da segurança social para o 

Município foi criada uma rede de trabalho integrada com diversos parceiros. 

Todas as situações sinalizadas são avaliadas no espaço de emergência em Algés, sito 

na Rua de Olivença nº 10.  

A base de dados da Segurança Social foi transferida para o Município e para 

juntas/uniões de freguesia, o que permite, em muitos casos, já haver informação 

prévia.  

Relativamente aos protocolos do rendimento social de inserção, estes passaram a 

ser também coordenados pelo Município, não obstante os requerimentos 

continuarem a dever ser apresentados junto dos serviços de segurança social, e 

serem estes que efetuam a avaliação sobre se os requerentes podem vir a beneficiar 

da medida. Podendo vir a beneficiar, os processos são encaminhados para o núcleo 

local de inserção, que constitui uma resposta coordenada pelo Município em 

articulação com os Centros Sociais e Paroquiais de São Romão de Carnaxide e Nossa 

Senhora de Porto Salvo, a Divisão de Gestão da Habitação Municipal, o 

Departamento de Educação, o IEFP, a ULS e o ISS. As principais competências deste 

núcleo são aprovar e homologar os contratos de inserção para os pedidos em análise 

e o acompanhamento aos técnicos na execução dos mesmos contratos. 

Da análise da atividade verifica-se que, no espaço de um ano de funcionamento 

foram recebidas 1058 sinalizações, 173 provenientes da LNES. A problemática 

dominante está relacionada com questões habitacionais/alojamento. Neste 

momento estão em acompanhamento mais de 2.000 processos familiares, muitos 

deles com atribuição de apoios do fundo de emergência social (571) e subsídios de 

caráter eventual (260), correspondendo a mais de 800.000,00€ de apoios 

económicos. 

Relativamente aos processos de RSI, em abril, de 2024 estavam em 

acompanhamento 594. 
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7. Outros assuntos. 

De seguida a Sra. Presidente do CLAS passou a palavra ao plenário para colocação de 

dúvidas e/ou informações. 

Tomou a palavra o Dr. António Pereira da AAIDO, referindo estar com algumas dúvidas 

relativamente ao despacho 3633 de 2024, que foi emitido sobre a demência e que refere 

o apoio por parte do Instituto de Segurança Social que poderá ser concedido às 

entidades que tenham em centro de dia, SAD ou ERPI utentes com esta problemática, 

mas em que o relatório médico que atesta esta situação apenas poderá ser validado por 

médico do SNS. Referiu que têm tido alguma dificuldade em explicar aos tutores destes 

utentes o porquê desta alteração, uma vez que existem despachos contrários. Pediu o 

esclarecimento sobre se quem já tem atribuído o grau de demência pela ULS/médico de 

família ou médico particular, se o documento emitido é válido ou não, sob pena de terem 

que enviar todos os utentes nesta situação para o SNS. 

A Sra. Presidente do CLAS informou que nesta sede não tinha resposta para prestar a 

esta questão, sugerindo que a mesma terá que ser colocada ao SNS. 

A Dra. Marisa Mateus informou que ao nível do instituto da Segurança Social estão ao 

dispor para toda a colaboração necessária, não tendo no entanto qualquer informação 

a este respeito.  

Por último a Sra. Presidente do CLAS informou da saída da Dra. Cecília Dionísio do 

Instituto de Segurança Social, deixando o agradecimento, em nome do Município de 

Oeiras, por todo o trabalho de articulação e cooperação efetuado. 

 

Não havendo mais informações, a Sra. Presidente do CLAS deu por terminada a Sessão 

Plenária, agradecendo a presença de todos. 
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Elaborado por: Data: 

Equipa técnica Rede Social de Oeiras 25.11.2024 

Aprovado por:  Data:  

CLAS de Oeiras 11.12.2024 

 

 

 

 

 

 


